论习近平总体国家安全观的原创性贡献

张洁

(东莞理工学院 马克思主义学院,广东 东莞 523808)

摘要:国家安全是一个政党执政、国家发展的基石。党的十八大以来,习近平总书记高度重视国家安全工作,他立足"两个大局"的国际国内形势,在实践中逐渐形成了独具特色的总体国家安全观。习近平总书记从国家安全地位论、国家安全整体论、国家安全重点论三个方面对马克思主义国家安全思想作出了原创性贡献。习近平总体国家安全观是新时代全党全军全国各族人民维护国家安全的行动指南。 关键词:习近平;总体国家安全观:原创性贡献

[中图分类号]D631 [文献标识码]A [文章编号]1672-934X(2024)01-0096-10

DOI: 10.16573/j.cnki.1672-934x.2024.01.010

The Original Contribution of Xi Jinping's Overall View on National Security

Zhang Jie

(School of Marxism, Dongguan University of Technology, Dongguan, Guangdong 523808, China)

Abstract: National security is a cornerstone for a political party's governance and national development. Since the 18th CPC National Congress, General Secretary Xi Jinping has attached great importance to China's national security. Based on "two fundamental situations (the great rejuvenation of Chinese nation domestically, and the worldwide profound changes unseen in a century)", he has gradually formed a unique overall view on national security in practice. He makes an original contribution to Marxist national security thinking through emphasizing three aspects: its status, its wholeness, and its priorities, which has functioned as a guidance to action for the whole Party, the whole army and the whole nation in safeguarding national security in the new era.

Keywords: Xi Jinping; an overall view on national security; original contribution

国家安全是一个政党执政、国家发展的基石。党的十八大以来,习近平总书记高度重视 国家安全工作,在实践中逐渐形成了独具特色 的总体国家安全观。早在2014年4月,习近平 总书记就在中央国家安全委员会第一次会议上 提出了"总体国家安全观"的新论断。2017年10月,他在党的十九大报告中强调,"国家安全是安邦定国的重要基石,维护国家安全是全国各族人民根本利益所在。"^[1]2022年10月,习近平总书记在党的二十大报告中再次强调,"必须

收稿日期:2023-10-29

基金项目:广东省哲学社会科学规划党的十九届六中全会精神重大研究专项(GD22ZDZ01-16);广东省教育科学规划课题(2023GXJK511)

作者简介:张 洁(1987-),女,特聘副教授,博士,主要从事马克思主义中国化研究。

坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。"[2](P52)习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述主要从国家安全地位论、国家安全整体论、国家安全重点论三个方面对马克思主义国家安全思想作出了原创性贡献。

一、国家安全地位论

国家安全与国家是孪生物。国家一经诞 生,维护国家安全就成为了国家的永恒课题,也 成为了政党实现长期执政、巩固政权的首要工 作。中国共产党诞生于中华民族的危难之际, 因此,实现民族独立、维护国家安全尤其是维护 国家主权安全就成为中国共产党诞生后的首要 历史使命。一百多年来,中国共产党始终把维 护国家安全放在首要战略位置,创造了中国社 会长期稳定的良好局面。党的十八大以来,无 论是国际形势还是国内形势都发生了重大而深 刻的变化,国家安全对实现中华民族伟大复兴 的战略目标越来越重要,维护国家安全所面临 的威胁与挑战愈来愈复杂多元,因此,习近平总 书记对国家安全的战略地位作出了一系列具有 创新性和前瞻性的重要论述,对马克思主义经 典作家关于国家安全战略地位的思想作出了进 一步的原创性贡献。

(一)国家安全是党领导人民实现民族复兴 的重要保障

中华民族是一个历史悠久、文化灿烂的民族,中国人民用勤劳和智慧创造了许多举世瞩目的伟大成就。公元前221年,秦朝建立了我国历史上第一个统一的多民族的封建国家,这为中国经济和文化的发展奠定了重要的政治基础。尤其是在唐宋时期,我国经济发展迅速,先进的文化、科技走出国门、享誉世界,极大地促进了中西方国家的经贸发展和文化交流。但到了明朝中晚期,统治阶级逐渐实行闭关锁国政

策,严重阻碍了中西方国家的正常往来,使中国 逐渐落后于世界。1840年鸦片战争爆发,西方 列强用坚船利炮打开了中国国门,使中国逐步 沦为了半殖民地半封建社会,清朝政府失去了 国家主权,成为了西方列强在中国野蛮侵略的 "代理人"和"最强帮凶",千千万万的老百姓惨 遭蹂躏,长期生活在水深火热之中。正是如此, 实现中华民族伟大复兴就成为了自近代以来中 国人民最伟大的梦想。尽管有无数仁人志士奋 起反抗、不畏牺牲,太平天国运动、戊戌变法、义 和团运动、辛亥革命接连而起,各种救国方案轮 番出台,但最终都以失败而告终。深究历次救 国方案失败的原因,其中非常重要的因素就是 国家的主权、政权、领土等遭到破坏,思想文化 遭到强烈冲击,导致国家的政治安全、领土安 全、经济安全、文化安全等受到前所未有的威 胁。因此,在国家安全得不到保障的前提下,实 现民族复兴只能是空想。

中国共产党自诞生起,就用马克思主义的 科学思想武装全党、指导行动,深刻认识到国家 安全对实现民族复兴的重要性和紧迫性,在成 立之初就明确了"推翻国际帝国主义的压迫,达 到中华民族完全独立"[3](P133)的革命目标。故 而,中国共产党团结带领中国人民创造了新民 主主义革命的伟大成就,实现了民族独立与人 民解放,维护了国家的主权安全和领土安全,为 实现中华民族伟大复兴提供了根本社会条件; 创造了社会主义革命和建设的伟大成就,战胜 了帝国主义等各种反动势力的武装挑衅,巩固 了国家政权安全、主权安全、制度安全和国防安 全,为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治 前提和制度基础;创造了改革开放和社会主义 现代化建设的伟大成就,大大提升了国家的经 济安全和制度安全,为实现中华民族伟大复兴 提供了快速发展的物质条件和充满新的活力的 体制保证;创造了新时代中国特色社会主义的 伟大成就,从经济、文化、政治、社会、国防等全 方位保障了国家安全,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础和更为主动的精神力量。因此,习近平总书记全面深刻地总结道,我们党要"牢牢把握坚持和平发展、促进民族复兴这条主线,维护国家主权、安全、发展利益……为实现'两个一百年'奋斗目标、为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保障"[4](P7)。

(二)国家安全是党坚持和发展中国特色社 会主义的头等大事

习近平总书记深刻指出,"中国特色社会主 义不是从天上掉下来的,而是在改革开放40年 的伟大实践中得来的,是在中华人民共和国成 立近70年的持续探索中得来的,是在我们党领 导人民进行伟大社会革命97年的实践中得来 的,是在近代以来中华民族由衰到盛170多年 的历史进程中得来的,是对中华文明5000多年 的传承发展中得来的,是党和人民历经千辛万 苦、付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个 成果极不容易。"[5]历史的发展从来都不是一帆 风顺的,而是充满着艰辛和曲折的。中国特色 社会主义的发展亦是如此,探索出符合中国国 情、顺应时代潮流、回应人民诉求的中国特色社 会主义不容易,坚持和发展中国特色社会主义 更是任重道远,其中摆在首位的任务就是要始 终保证国家处于安全状态,"要团结带领人民坚 持和发展中国特色社会主义,保证国家安全是 头等大事"[4](P3)。

国家安全是一个非常宏大、系统且不断发展变化的范畴。从横向来看,国家安全涉及一个国家发展的各领域,是一个庞大而复杂的体系。从纵向来看,国家安全的内容会随着时代的发展而不断丰富、深化,基本上遵循着从传统安全向非传统安全拓展、从内部安全向外部安全扩大、从自身安全向共同安全交织的发展逻辑。尽管如此,对于坚持和发展中国特色社会主义而言,最为关键和最具有挑战的仍是要确

保中国共产党的政权安全和中国特色社会主义 的制度安全,正如习近平总书记所说:"我们要 把中国特色社会主义建设好、建设成,需要一个 很长的历史时期。在这个漫长历史进程中,确 保中国共产党不垮、中国社会主义制度不倒,是 一个极难极大的风险挑战。"[5]因此,党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所 未有的政治勇气展开了一系列刀刃向内、猛药 祛疴的战略部署,从政治建设、思想建设、组织 建设、作风建设、纪律建设、制度建设和反腐败 斗争等全方位发力,锻造了一个走在时代前列、 人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪 考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党,进一步巩 固了中国共产党的政权安全和国家主权安全。 与此同时,以习近平同志为核心的党中央把制 度建设摆在了更加突出的位置,把"完善和发展 中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和 治理能力现代化"确定为全面深化改革的总目 标,进一步提升了我国制度体系的系统性、完备 性、科学性、规范性和有效性,为党和国家长治 久安提供了"四梁八柱"的制度支撑。

(三)国家安全是党治国理政的一项基础性 工作

新中国的成立,标志着一个崭新的社会主义 国家在世界的东方冉冉升起,也意味着中国共产 党已经从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党, 成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党。 新生的中国,面临着一个四面楚歌的政治环境、 一穷二白的经济环境以及百废待兴的社会环境。 因此,巩固新生社会主义国家的主权安全、政权 安全、军事安全、经济安全、社会安全等,成为了 党和国家治国理政的首要任务,尤其是维护国家 的主权安全和政权安全刻不容缓。为此,党中央 确立了"肃清国民党残余、特务、土匪,推翻地主 阶级,解放台湾、西藏,跟帝国主义斗争到 底"^{[6](P74)}的总方针,将维护国家的主权安全和政 权安全作为党开展一切工作的重中之重。同时, 党中央也高度重视军事安全和经济安全,认为"中国必须建立强大的国防军,必须建立强大的 经济力量,这是两件大事"[6](P95-96)。正是在党中 央的正确领导下,我国才建立了独立而又完整 的社会主义工业体系、国民经济体系、国防军事 体系,为巩固人民政权、捍卫国家安全奠定了坚 实的物质基础和制度保障。

在1978年召开的十一届三中全会上,党中 央对国际国内形势作出科学研判,提出了以经 济建设为中心和实行改革开放的伟大决策,这 是党和国家维护国家安全过程中的一个重大战 略性转折。党中央将经济安全作为维护国家安 全的战略重点,是对社会主义安全本质认识的 理论升华,也是对"无产阶级专政下继续革命" 的历史反思,更是对解决国内发展问题、缩小与 国际差距的现实回应。随着改革开放的深入发 展以及经济全球化的不断拓展,我国与世界各 国的经济交往越来越频繁,不仅产生了诸多复 杂多元的经济安全问题,而且随之出现了意识 形态安全、文化安全、信息安全、科技安全、资源 安全、海外利益安全等非传统安全问题。面对 国家安全问题的非传统性、交织性、跨国性等新 特点,党中央提出了以"互信、互利、平等、协作" 为核心的新安全观,提出了"和谐世界"的重大 战略主张,有效维护了我国的国家安全,也为维 护世界和平与发展作出了重大贡献。进入新时 代,以习近平同志为核心的党中央高度重视国 家安全问题。党的十八大报告4次提到了"国 家安全",提出了"完善国家安全战略和工作机 制"的战略任务;党的十九大报告18次提到了 "国家安全",并把"坚持总体国家安全观"写入 报告中:党的二十大报告29次提到了"国家安 全",把"坚决维护国家安全和社会稳定"作为党 中央的战略目标。可见,自新中国成立以来,维 护国家安全始终贯穿于党中央治国理政的全过 程,正如习近平总书记所说,我们党"始终把维 护国家安全和社会安定作为党和国家的一项基 础性工作"[4](P6)。

二、国家安全整体论

在党的十八大以前,中国共产党始终根据国际形势变化和国内发展要求从理论和实践上不断丰富国家安全的时代内涵,但这些理论和实践相对分散,没有形成一个系统完备、科学规范、有序运行的整体。党的十八大之后,习近平总书记深刻总结中国共产党自成立以来维护国家安全的历史经验,高屋建瓴地提出了"国家安全体系"概念,提出了"健全国家安全体系"新要全体系"概念,提出了"健全国家安全体系"新要求,从整体上把握影响国家安全的各要素、各因素,并在总体把握的基础上进一步丰富了国家安全的各个重要组成部分,实现了整体与部分的有机统一和相互促进^[7]。

(一)丰富国家安全内容体系

所谓国家安全内容体系,是指由国家安全 要素、国家安全影响因素、国家安全对象、国家 安全主体、国家安全领域等构成的有机整体。 国家安全内容因国家不同以及国家所处发展阶 段的不同而变化,即不同国家的安全内容会有 所不同,同一个国家在不同历史阶段的安全内 容也会有所差异。中国特色社会主义进入新时 代,我国国家安全内涵和外延比历史上任何时 候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要 宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂。 因此,新时代国家安全具有丰富多元的内容体 系。2014年4月,习近平总书记在中央国家安 全委员会第一次会议上首次提出"国家安全体 系"的概念,并对国家安全的内容体系进行了多 视角、多标准的分类。从时空领域来看,将国家 安全内容划分为内部安全和外部安全。从安全 对象来看,将国家安全内容划分为国土安全和 国民安全。从安全性质来看,将国家安全内容 划分为传统安全和非传统安全。从安全主体来 看,将国家安全划分为自身安全和共同安全。 从安全领域来看,提出要"构建集政治安全、国 土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安 全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、

核安全等于一体的国家安全体系"[4](P5)。其中, 政治安全是国家安全的根本,要切实维护以政 权安全、制度安全为核心的国家政治安全。国 土安全是国家安全的载体,是关系国家存亡的 核心利益问题。军事安全是国家安全的重要保 障,要坚持军事斗争准备的龙头地位不动摇。 经济安全是国家安全的基础,要加快突破"卡脖 子"的关键核心技术保证经济安全、实现高质量 发展。文化安全是国家安全的重要保障,尤其 要发挥意识形态安全对维护国家安全的凝聚力 和引领力作用。社会安全是国家安全的重要保 障,要建立健全共建共治共享的社会治理体系。 科技安全是国家安全的重要战略支撑,必须把 科技创新摆在国家发展全局的核心位置。信息 安全是网络化时代国家安全面临的新的综合性 挑战,确保网络信息传播秩序是维护国家安全 最现实的突出问题。生态安全是工业文明发展 条件下国家安全面临的新问题,要树立"绿水青 山就是金山银山""保护环境就是保护生产力, 改善环境就是发展生产力"的生态观念。资源 安全是国家安全的物质支撑,必须坚持节约资 源的基本国策、提高资源利用率,推动高质量发 展。核安全既是国家课题,也是全球性课题,要 以互利共赢为途径寻求普遍核安全。随着社会 发展各领域安全问题的不断出现,习近平总书 记从安全领域的视角,又提出了网络安全、生物 安全、太空安全、海外利益安全、极地安全、深海 安全等新型安全类型,进一步丰富和完善了国 家安全内容体系。

值得注意的是,习近平总书记所论述的国家安全内容体系的各要素、各内容之间并不是相互独立、互不影响的关系,而是相互影响、相互交织甚至相互转化的辩证关系。例如,一旦政治安全得不到保障,其他安全也就无从谈起,近代中国就是鲜活的例证。经济安全体系一旦瓦解,其他安全也难以维持,斯里兰卡的破产就是明证。内部安全发展和外部安全发展、传统安全威胁和非传统安全威胁、自身安全挑战和

共同安全挑战相互交织。意识形态安全,既是一个文化安全问题,也是一个政治安全问题。 粮食安全既是一个经济安全问题,也是一个政治安全问题、社会安全问题。军事安全,既是一个传统安全问题,同时又是一个以科技安全、信息安全、网络安全为支撑的新型安全问题。生态安全既是一个自身安全问题,也是一个全球共同安全问题。

(二)完善国家安全运行体系

国家安全运行体系,亦可称为国家安全工作协调机制,即国家在维护国家安全方面的法律法规、组织机构、决策程序、危机预警、应急管理、评估反馈等方面的体制机制。习近平总书记在党的二十大报告中明确指出,"强化国家安全工作协调机制,完善国家安全法治体系、战略体系、政策体系、风险监测预警体系、国家应急管理体系。"[2](P53)

其一,完善国家安全法治体系。国家安全 法治体系是国家安全运行体系的法律依据,主 要包括国家安全法律规范体系、国家安全法治 实施体系、国家安全法治监督体系和国家安全 法治保障体系四个方面。2013年11月,《中共 中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》 明确指出,国家安全委员会的主要职责之一就 是"推进国家安全法治建设"。2015年7月,新 《中华人民共和国国家安全法》通过并施行,标 志着我国国家安全法律规范体系建设迈上了一 个里程碑式的新阶段。此外,《中华人民共和国 反恐怖主义法》《中华人民共和国境外非政府组 织境内活动管理法》《中华人民共和国网络安全 法》《中华人民共和国国家情报法》《中华人民共 和国核安全法》《中华人民共和国反间谍法》等 陆续颁布并实施,标志着我国国家安全法律规 范体系初步形成。2017年10月,党的十九大报 告再次强调,要"加强国家安全法治保障"。 2021年11月,在党的十九届六中全会上通过的 《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史 经验的决议》进一步指出,要"完善国家安全法 治体系"。因此,在未来几年,我们党和国家在继续完善国家安全法律规范体系的同时,还要进一步制定并健全国家安全法治实施体系、法治监督体系和法治保障体系。

其二,完善国家安全战略体系。国家安全战略体系是国家安全运行体系的规划系统,主要包括国家安全的战略领导体系、战略决策体系和战略实施体系三个方面。科学有效的国家安全战略体系是维护国家安全的重要保障。2013年11月,习近平总书记在十八届三中全会上首次提出"国家安全战略",同时,该会决定设立中央国家安全委员会,这标志着我国国家安全战略领导体系和决策体系建设迈出了历史性的关键一步。2015年1月,中共中央政治局召开会议审议通过《国家安全战略纲要》,这在我国国家安全战略实施体系建设上具有重要的里程碑意义。2021年11月,《国家安全战略(2021—2025年)》出台。

其三,完善国家安全政策体系。国家安全政策体系是国家安全运行体系的政策依据,规定了国家安全运行体系的原则和方向,主要包括国家安全的政策制定体系、政策执行体系和政策评估体系三个方面。2017年10月,习近平总书记在党的十九大报告中指出,要"完善国家安全政策"。2018年11月,习近平总书记在中央军委政策制度改革工作会议上强调,要将军事政策制度进行系统性、深入性的改革,包括创新军事力量运用政策制度、重塑军事力量建设政策制度、改革军事管理政策制度等。军事力量是维护国家安全的主要力量,因此,军事政策制度是国家安全政策体系中的重要内容,也为建设和完善其他重要领域的国家安全政策提供了非常重要的实践示范。

其四,完善国家安全风险监测预警体系。 国家安全风险监测预警体系是国家安全运行体系的预测系统,主要包括国家安全的风险信息采集体系、风险信息分析体系、风险信息预警体系和风险信息发布体系四个方面。一个 有效的风险监测预警体系有助于防范风险,减少甚至遏制重大安全风险发生。2015年12月,习近平总书记在中央经济工作会议上提出要在金融领域"加强风险监测预警"以防范化解金融风险,促进经济和金融良性循环、健康发展,维护国家金融安全。2021年9月,习近平总书记在中共中央政治局第三十三次集体学习时要求,"织牢织密生物安全风险监测预警体系,健全监测预警体系,重点加强基层监判站点建设,提升末端发现能力。"[8]习近平总书记在金融领域和生态领域对风险监测预警体系建设作出的重要指示,不仅有利于推进金融安全和生态安全监测预警体系建设,而且也为其他领域安全的风险监测预警体系建设提供了行动指南。

其五,完善国家应急管理体系。国家安全 应急管理体系是国家安全运行体系的执行系 统,主要包括应急决策指挥体系、应急资源动 员体系、应急救援实施体系、应急舆论引导体 系、应急调查评估体系、应急机动预案体系六 个方面。2014年2月,习近平总书记在北京考 察时提出要加强城市的应急管理能力。2016 年10月,习近平总书记对全国安全生产工作 作出重要指示,要求把应急管理作为建立安全 风险防控体系的基础工作。2018年3月,党中 央决定组建"应急管理部",作为我国国家应急 管理的指挥领导机构。由此,强化了应急工作 的综合管理、全过程管理和力量资源的优化管 理,增强了应急管理工作的系统性、整体性、协 同性,初步形成了统一指挥、专常兼备、反应灵 敏、上下联动的中国特色应急管理体制。2021 年12月,国务院印发的《"十四五"国家应急体 系规划》对应急管理的法律法规建构、行政决 策、应急标准、风险防控、风险预报等作出了详 细规定。

(三)健全国家安全保障体系

所谓国家安全保障体系,是指以保障和强 化国家安全、提高国家安全度为最终目标的各 种机构、措施、活动等构成的社会体系,是国家安全得以有效维护的稳定器。习近平总书记在党的二十大报告中强调,要"完善重点领域安全保障体系和重要专项协调指挥体系,强化经济、重大基础设施、金融、网络、数据、生物、资源、核、太空、海洋等安全保障体系建设"[2](P53)。其中,以网络为基础的网络信息安全保障体系、大数据安全保障体系以及关键信息基础设施安全保障体系是国家安全保障体系建设的重中之重,也是网络时代国家安全保障体系的新内容、新课题、新任务。

随着信息技术的不断发展,网络已融入到 社会发展的各领域和全过程,深刻改变了人们 的生活方式、生产方式和学习方式。网络的便 捷性、共享性、即时性大大提高了人们的搜索信 息能力、获取信息能力以及传播信息能力,拉近 了人与人之间、人与社会之间、国家与国家之 间、地区与地区之间的距离,整个世界俨然成为 了一个"地球村",使得全球化趋势已经不再局 限于经济领域。但网络的开放性、虚拟性、隐匿 性也给社会的发展带来了诸多潜在的或隐藏的 风险。这些风险不仅存在于网络世界,而且不 断向政治、经济、文化、社会、生态、国防等现实 领域传导渗透,给国家安全与发展带来了巨大 的风险隐患。习近平总书记"没有网络安全就 没有国家安全,没有信息化就没有现代 化"[4](P166)的重要论述,既简要地指明了网络安 全对国家安全的重大影响,又深刻地阐述了网 络信息化对中国式现代化的重要意义。为了构 建有效的国家安全保障体系,确保国家安全,习 近平总书记高度重视网络信息安全保障体系建 设。一是要培养高素质的网络安全专业队伍, 加大核心技术研发力度,加强网络安全预警监 测,依法加强大数据管理,筑牢网络安全防线, 提高网络安全保障水平。二是要加快构建关键 信息基础设施安全保障体系,尤其是在经济社 会运行中发挥神经中枢作用的金融、能源、电 力、通信、交通等领域的关键信息基础设施。这 些领域的关键信息一旦被窃取,轻则会导致交通中断、金融紊乱、电力瘫痪等社会问题,重则会给党和国家带来极具破坏力和杀伤力的重大风险隐患。

三、国家安全重点论

维护国家安全是一个系统性的大工程,但 关键点在维护国家安全能力建设上。2016年 12月,中共中央政治局召开会议审议通过了 《关于加强国家安全工作的意见》,并要求全党 "准确把握我国国家安全所处的历史方位和面临的形势任务,认清加强国家安全工作的极端 重要性,强化责任担当,加强国家安全能力建设,切实做好国家安全各项工作,切实维护国家 主权、安全、发展利益,不断开创国家安全工作 新局面"^[9]。这是中共中央首次提出"加强国家 安全能力建设"的新课题。2017年10月,党的 十九大报告提出"加强国家安全能力建设"。 2022年10月,党的二十大报告再次强调"增强 维护国家安全能力",并对增强维护国家安全能 力建设作出了精准的行动部署。

(一)加强重点领域安全能力建设

习近平总书记在党的二十大报告中明确指出,"坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全,加强重点领域安全能力建设,确保粮食、能源资源、重要产业链供应链安全。"[2](P53)进一步明确,维护国家安全能力要重点把握国家政权安全、制度安全、意识形态安全、粮食安全、资源安全、重要产业链供应链安全。2023年2月,习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上再次强调,推进中国式现代化是一个系统工程,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪,因此,全党要统筹发展和安全,增强维护国家安全能力,尤其是要增强维护国家政权安全、制度安全和意识形态安全的能力。

政权安全、制度安全和意识形态安全,三者

之间既相互区别又相互联系、相互影响,共同构 成了政治安全的核心内容。其中,意识形态安 全是政权安全、制度安全的前提和基础。一个 国家一旦意识形态安全受到威胁,它的政权安 全和制度安全也会面临重大风险。同时,意识 形态安全又是涉及范围最广、涉及人群最多、最 容易受到攻击的重点领域。自新中国成立以 来,以美国为代表的西方发达资本主义国家一 直把意识形态领域作为颠覆中国共产党领导和 社会主义制度的突破口。正如习近平总书记所 说:"思想舆论阵地一旦被突破,其他防线就很 难守住。"[4](P118)在新时代新形势下,意识形态领 域的斗争愈发复杂尖锐。一方面,经济全球化 的深入发展促进了国家与国家之间、地区与地 区之间、人与人之间的文化交流与思想碰撞。 任何一种活动或行为都是以一定的思想或文化 为内核的。因此,无论是哪种形式的经济贸易, 还是人际交往,其实质都是一种文化交流与思 想碰撞。而经济全球化的发展加速了不同民 族、不同国家、不同地区之间的文化交流与思想 碰撞,难免会产生不同程度的文化冲击与思想 交锋。另一方面,随着网络的逐渐普及,网民数 量急剧增加,网络日益成为意识形态斗争的主 阵地、主战场、最前沿,西方反华势力一直妄图 利用网络来对付中国、"扳倒中国"。因此,习近 平总书记深刻指出,"掌握网络意识形态主导 权,就是守护国家的主权和政权。各级党委和 党员干部要把维护网络意识形态安全作为守土 尽责的重要使命,充分发挥制度体制优势,坚持 管用防并举,方方面面齐动手,坚决打赢网络意 识形态斗争,切实维护以政权安全、制度安全为 核心的国家政治安全。"[4](P117)

(二)加强海外安全保障能力建设

随着我国改革开放的深入推进和经济社会的飞速发展,尤其是"一带一路"倡议的提出,中国与外部世界的交流与合作进一步增强,越来越多的组织和个人走出国门到其他国

家和地区经商、投资、务工、旅游、求学等。据 统计,"2019年全国出入境6.7亿人次"[10]。随 着出境人员的增长以及国际形势的复杂多变, 各种海外问题如恐怖袭击以及其他不法侵害 事件愈发频现,引起了以习近平同志为核心的 党中央的高度重视。2019年1月,习近平总书 记在中央政法工作会议上指出,"要加快构建 海外安全保护体系,保障我国在海外的机构、 人员合法权益。"[11]同月,他在中央党校举办的 省部级主要领导干部学习研讨班开班式上再 次强调,"要加强海外利益保护,确保海外重大 项目和人员机构安全。要完善共建'一带一 路'安全保障体系,坚决维护主权、安全、发展 利益,为我国改革发展稳定营造良好外部环 境"[12]。2022年10月,习近平总书记在党的二 十大报告中再次提出,要"加强海外安全保障 能力建设,维护我国公民、法人在海外合法权 益,维护海洋权益,坚定捍卫国家主权、安全、 发展利益"[2](P53)。

因此,以习近平同志为核心的党中央坚持 以总体国家安全观为指导,正确处理国内利益 与国外利益、经济问题与安全问题、政府作用与 民间作用的辩证关系,系统规划了中国海外利 益保护体系建设,大大增强了我国海外安全保 障能力,其主要表现在:一是建构观念认同,为 维护海外安全提供思想基础。党的十八大以 来,习近平总书记在国际国内多种重要场合深 刻阐述了中国在国际交往中的民族观、利益观、 义利观、道路观、秩序观,赢得了海外利益相关 国乃至整个国际社会的热烈反响和高度认同, 尤其是人类命运共同体理念不仅深入人心,被 载入联合国多份不同层面的决议和文件中,而 且日益从理念转化为实际行动,成为各国解决 共同难题的中国智慧和中国方案。这就为解决 我国海外利益问题、维护我国海外安全奠定了 良好的思想基础。二是制定并完善法律法规, 为维护海外安全提供依据和保障。一方面,我 国不断加强对外交保护国际法规则的研究,积极参与相关国际法的制定,如我国政府积极参与联合国《外交保护条款草案》的制定。另一方面,我国政府不断完善健全中国海外安全保护的法律法规。党的十八大以来,习近平总书记反复强调,要坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,加快形成系统完备的涉外法律法规体系,提高涉外执法司法效能。因此,通过涉外立法维护国家安全成为新时代国家安全工作的新重点,如为防范、制止与香港有关的境外分裂活动而制定的《中华人民共和国军大的境外分裂活动而制定的《中华人民共和国军大和强权政治而制定的《中华人民共和国区外国制裁法》等。

(三)提高防范化解重大风险能力

改革开放以来,尤其是中国特色社会主义 进入新时代以来,世情、国情和党情都发生了深 刻变化,各领域的矛盾和风险也愈加错综复杂, "当前和今后一个时期,我国发展进入各种风险 挑战不断积累甚至集中显露的时期"[13]。2019 年底,新冠疫情全球大流行进一步加剧了世界 经济发展持续低迷、地缘冲突此起彼伏、单边主 义甚嚣尘上,这些恶劣的国际外部环境也使我 国面临的风险挑战更加艰巨。尤其是那些危害 中国共产党领导和我国社会主义制度,危害我 国主权、安全、发展利益,危害我国核心利益和 重大原则,危害我国人民根本利益,危害我国实 现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大 复兴的重大风险,一旦防范化解不了,国家安全 就可能面临重大威胁。因此,防范化解各种风 险尤其是重大风险是新时代伟大斗争的重要任 务,"提高防范化解重大风险能力"[2](P53)成为新 时代一项迫切的现实课题。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央把提高全党尤其是领导干部的防范化解 重大风险能力摆在突出地位,提出了许多具有

科学性和有效性的思维方法与工作方法:其一. 要坚持底线思维,增强忧患意识。2019年1月, 党中央专门组织了一个省部级主要领导干部坚 持底线思维着力防范化解重大风险的专题研讨 班,习近平总书记出席开班式并发表重要讲话, 他要求各级党委、政府和领导干部要把防范化 解重大风险作为一项政治任务,以守土有责、守 土尽责为原则,增强忧患意识、未雨绸缪,高度 警惕"黑天鹅"事件、防范"灰犀牛"事件。其二, 要坚持辩证思维,把握战略主动。习近平总书 记指出,各类风险挑战并不是独立存在的,而是 相互交织、相互作用的,如果防范不及时,就会 使各类风险挑战传导、叠加、演变、升级,使小风 险变为大风险、局部风险变为系统风险、国际风 险转为国内风险。因此,我们要透过各类风险 的表象把握其本质,揭示各类风险的发展规律, 从而打好应对风险挑战的战略主动战。另外, 习近平总书记还提出,要运用发展思维、创新思 维、战略思维、法治思维等来提高防范化解重大 风险的能力。

(四)大力加强全民国家安全教育

加强全民国家安全教育是以习近平同志为核心的党中央在新时代增强维护国家安全能力的一项创新性工作。2014年4月,习近平总书记在中共中央政治局第十四次集体学习时首次要求"加强对人民群众的国家安全教育,提高全民国家安全意识"[14]。2015年7月,全国人大常委会通过的《中华人民共和国国家安全法》规定,每年4月15日为"全民国家安全教育日",要求"通过多种形式开展国家安全宣传教育活动,将国家安全教育纳入国民教育体系和公务员教育培训体系,增强全民国家安全意识"。随后,各级政府、部门以及社会各界以"全民国家安全教育日"为契机,广泛开展国家安全宣传教育,如2021年,司法部、全国普法办部署开展全民国家安全教育日法治宣传教育活动。2017年

10月,"加强国家安全教育"写进党的十九大报 告。同时,党中央也对全民国家安全教育制定 了相关政策性意见并得到了贯彻落实。如 2018年4月,教育部印发《关于加强大中小学国 家安全教育的实施意见》,要求构建中国特色国 家安全教育体系,把国家安全教育覆盖国民教 育各学段,融入教育教学活动各层面,贯穿人才 培养全过程,实现国家安全教育进学校、进教 材、进头脑,提升学生国家安全意识,提高维护 国家安全能力。2020年9月,教育部又印发《大 中小学国家安全教育指导纲要》,对大中小学国 家安全教育的指导思想、基本原则、主要目标、 主要内容、实施途径、考试评价、管理与保障作 出了具体安排。经过政府各部门、社会各组织 以及全体人民的共同努力,总体国家安全观深 入人心,人民的国家安全意识逐渐提高,但国家 安全教育的全面性和深入性还有待加强。因 此,在党的二十大报告中,习近平总书记再次要 求,"全面加强国家安全教育,提高各级领导干 部统筹发展和安全能力,增强全民国家安全意 识和素养,筑牢国家安全人民防线"[2](P53-54)。

总而言之,党的十八大以来,全党和全国 人民在习近平总体国家安全观的科学指导下, 坚定不移走中国特色国家安全道路,经受住了 来自国际与国内、自然与人为、传统与非传统 等各方面的风险挑战与考验,推进我国国家安 全工作取得了历史性成就,开创了我国国家安 全工作的新局面,为党和国家实现长治久安、 实现中华民族伟大复兴的奋斗目标提供了有 力保证。

[参考文献]

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色 社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表 大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:49.
- [2] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [3] 中共中央文献研究室,中央档案馆,编.建党以来重要文献选编(一九二一一九四九)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [4] 中共中央党史和文献研究院,编.习近平关于总体国家安全观论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [5] 习近平.坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之[J]. 奋斗,2022(18):6-11.
- [6] 毛泽东.毛泽东文集(第6卷)[M].中共中央文献研究室,编.北京:人民出版社,1999.
- [7] 张洁.习近平总体国家安全观的世界意义[J].长沙理工大学学报(社会科学版),2022(3):81-89.
- [8] 习近平在中共中央政治局第三十三次集体学习时强调加强国家生物安全风险防控和治理体系建设提高国家生物安全治理能力[N].人民日报,2021-09-30.
- [9] 习近平主持政治局会议分析研究 2017 年经济工作 [EB/OL].人民网, http://jhsjk.people.cn/article/28938859.
- [10] 2019年全国出入境 6.7亿人次[N]. 人民日报海外版, 2020-01-06.
- [11] 习近平在中央政法工作会议上强调 全面深入做好新时代政法各项工作 促进社会公平正义保障人民安居乐业 [N].光明日报,2019-01-17.
- [12] 习近平.提高防控能力着力防范化解重大风险 保持经济 持续健康发展社会大局稳定[N].人民日报,2019-01-22.
- [13] 中共中央党史和文献研究院,编.习近平关于防范风险 挑战、应对突发事件论述摘编[M].北京:中央文献出版 社.2020:21.
- [14] 习近平.切实维护国家安全和社会安定 为实现奋斗目标营造良好社会环境[N].人民日报,2014-04-27.